

## साप्ताहिक चालू घडामोडी 22 जानेवारी ते 28 जानेवारी 2023

### राष्ट्रीय बातम्या

**पराक्रम दिनानिमित्त, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी अंदमान आणि निकोबार बेटांमधील 21 सर्वात मोठ्या अनामित बेटांना नाव देण्याच्या समारंभात सहभागी झाले.**

- पराक्रम दिनानिमित्त, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी अंदमान आणि निकोबार बेटांच्या 21 सर्वात मोठ्या अनामित बेटांना नाव देण्याच्या समारंभात सहभागी झाले. या बेटांची नावे 21 परमवीर चक्र विजेत्यांच्या नावावर ठेवण्यात येणार आहेत. अंदमान आणि निकोबार बेटांचे ऐतिहासिक महत्त्व आणि नेताजी सुभाषचंद्र बोस यांच्या स्मरणार्थ, रॉस बेटांचे नाव बदलून नेताजी सुभाषचंद्र बोस द्वीप असे पंतप्रधानांनी 2018 मध्ये बेटाला भेट दिली होती.

**पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी उत्तर कर्नाटकात राहणाऱ्या लंबानी भटक्या जमातींमधील 52,000 हून अधिक पात्र लाभार्थ्यांना 'हक्कू पत्र' वितरित केले.**

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी उत्तर कर्नाटकात राहणाऱ्या लंबानी भटक्या जमातींमधील 52,000 हून अधिक पात्र लाभार्थ्यांना टायटल डीड किंवा 'हक्कू पत्र' वितरित केले. कार्यक्रमादरम्यान 50,000 पेक्षा जास्त कुटुंबांपैकी ज्यांना जमिनीचे टायटल डीड वितरित करण्यात आले होते, त्यापैकी पाच कुटुंबे होती. कर्नाटकातील कलबुर्गी जिल्ह्यातील मालखेड येथे राज्याच्या महसूल विभागाने हा कार्यक्रम आयोजित केला होता.

**अटल पेन्शन योजनेने 2022 मध्ये नावनोंदणीत 36 टक्क्यांच्या वाढीसह आतापर्यंतचे सर्वाधिक ग्राहक (1 कोटी) मिळवले.**

- अटल पेन्शन योजनेने 2022 मध्ये नोंदणीत 36 टक्क्यांच्या वाढीसह आतापर्यंतचा सर्वाधिक ग्राहक मिळवला. 2022 मध्ये नावनोंदणीची संख्या 2021 मध्ये 92 लाखावरून वरून 1.25 कोटी झाली. 2019 च्या महामारीपूर्व वर्षाच्या तुलनेत 2022 मध्ये नोंदणी 81 टक्क्यांनी वाढली जेव्हा 69 लाख सदस्यांनी अटल पेन्शन योजनेसाठी नोंदणी केली होती.

**केंद्र सरकारने सार्वत्रिक लसीकरण कार्यक्रम डिजिटायझ करण्यासाठी U-WIN लॉंच केले.**

- Co-WIN प्लॅटफॉर्मच्या यशानंतर, सरकारने आता नियमित लसीकरणासाठी इलेक्ट्रॉनिक नोंदणी सेट करण्यासाठी त्याची प्रतिकृती तयार केली आहे. U-WIN नावाने, भारताच्या सार्वत्रिक लसीकरण कार्यक्रमाचे (UIP) डिजिटायझेशन करण्याचा कार्यक्रम प्रत्येक राज्य आणि केंद्रशासित प्रदेशातील दोन जिल्ह्यांमध्ये प्रायोगिक पद्धतीने सुरू करण्यात आला आहे.

**केंद्रीय पेट्रोलियम मंत्री यांनी महाबाहू ब्रह्मपुत्रेवर लो कार्बन कूझला हिरवा झेंडा दाखवला.**

- भारत ऊर्जा सप्ताह 2023 6 ते 8 फेब्रुवारी 2023 या कालावधीत बेंगळूरु येथे आयोजित केला जाणार आहे. केंद्रीय पेट्रोलियम आणि नैसर्गिक वायू गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार मंत्री, भारत सरकार हरदीप एस. पुरी यांनी द्वारे समर्थित अंतर्देशीय जलवाहिनीच्या डेमो रनचे उद्घाटन केले.

**26 जानेवारी रोजी हलवा या सोहळ्याचे आयोजन होणार आहे.**

- 26 जानेवारी रोजी, बजेट नियोजन प्रक्रिया पूर्ण झाल्याच्या स्मरणार्थ पारंपारिक "हलवा" या सोहळ्याचे आयोजित केला जाईल. अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी 1 फेब्रुवारी रोजी 2023-2024 या आर्थिक वर्षासाठी केंद्रीय अर्थसंकल्प सादर करण्याच्या पाच दिवस आधी हलवा समारंभ होतो. अर्थसंकल्पाची गोपनीयता जपण्यासाठी वित्त मंत्रालयाचे प्रशासकीय केंद्र एक प्रकारचे "फोर्ट नॉक्स" मध्ये बदलते. माहिती लीक होण्यापासून रोखण्यासाठी, जे अधिकारी बजेटवर काम करत आहेत ते त्यांच्या कार्यालयात "लॉक इन" करतात आणि कठोर मार्गदर्शक तत्वांनुसार स्वतःला वेगळे करतात.

**भारतीय रेल्वेने 'आदर्श ट्रेन प्रोफाइल' लॉंच केले आहे.**

- भारतीय रेल्वेने वेटिंग लिस्टच्या अंतहीन समस्येचे निराकरण करण्यासाठी तयार केलेल्या कृत्रिम बुद्धिमत्ता कार्यक्रमाची चाचणी यशस्वीरित्या पूर्ण केली आहे. भारतीय रेल्वेने प्रत्येक ट्रेनच्या मागणी पॅटर्नचे नियमितपणे विश्लेषण करून आरक्षित मेल एक्सप्रेस गाड्यांमधील क्षमतेचा जास्तीत जास्त वापर आणि महसूल निर्माण करण्यासाठी आदर्श ट्रेन प्रोफाइल देखील सादर केले आहे.

**दक्षिण आफ्रिकेकडून भारताला 100 हून अधिक चित्ते मिळणार आहेत.**

- दक्षिण आशियाई देशात चित्ते पुन्हा आणण्याच्या महत्त्वाकांक्षी प्रकल्पाचा एक भाग म्हणून 100 हून अधिक चित्ता भारतात हस्तांतरित करण्याचा करार झाला आहे. गेल्या सप्टेंबरमध्ये नामिबियातून आठ चित्ते आल्यानंतर 12 चित्तांची प्रारंभिक तुकडी पुढील महिन्यात भारतात आणली जाईल, असे पर्यावरण मंत्रालयाने म्हटले आहे. भारत हे एकेकाळी आशियाई चित्ताचे घर होते परंतु 1952 पर्यंत हा प्राणी तेथे नामशेष झाल्याचे घोषित करण्यात आले.



**Google ने क्रिएटिव्ह डूडलसह भारताचा 74 वा प्रजासत्ताक दिन साजरा केला.**

- गुगलने गुजरातमधील पाहुणे कलाकार पार्थ कोठेकर यांच्या सर्जनशील कलाकृतीसह भारताचा 74 वा प्रजासत्ताक दिन साजरा केला. Google डूडल राष्ट्रपती भवन, इंडिया गेट, डेअरडेव्हिल मोटरसायकल रायडर्स आणि CRFP मार्चिंग दल यासारख्या काही प्रतिष्ठित खुणांसह प्रजासत्ताक दिन परेडचे बारीक वर्णन केले आहे. याशिवाय, डूडलमध्ये CRPF मार्चिंग तुकडी, इंडिया गेट, भारताचे राष्ट्रीय पक्षी- मोर इत्यादी इतर घटकांचा देखील समावेश आहे.

**पर्यटन मंत्रालयाने लाल किल्ल्याच्या लॉनवर 6 दिवसीय मेगा इव्हेंट "भारत पर्व" आयोजित केला आहे.**

- प्रजासत्ताक दिन सोहळ्याचा एक भाग म्हणून 26 ते 31 जानेवारी 2023 या कालावधीत भारत सरकारतर्फे लाल किल्ल्यासमोरील लॉन आणि ज्ञान पथ येथे सहा दिवसीय मेगा इव्हेंट "भारत पर्व" कार्यक्रम आयोजित केला जाणार आहे. "भारत पर्व" हे पर्यटन मंत्रालयाच्या अंतर्गत आहे आणि या कार्यक्रमासाठी नोडल मंत्रालय म्हणून नियुक्त करण्यात आले आहे.

**जल जीवन मिशनने 11 कोटी ग्रामीण कुटुंबांना नळाने पाणी पुरवले.**

- भारताचा 74 वा प्रजासत्ताक दिन साजरा करत असताना देशातील 11 कोटींहून अधिक ग्रामीण कुटुंबांना नळाच्या पाण्याची जोडणी उपलब्ध आहे. भारतातील 123 जिल्हे आणि 1.53 लाखाहून अधिक गावांनी 'हर घर जल' नोंदवले आहे, याचा अर्थ प्रत्येक घरात नळाद्वारे शुद्ध पिण्याचे पाणी उपलब्ध आहे. 2024 पर्यंत प्रत्येक ग्रामीण कुटुंबाला नळपाणी जोडणी देण्यासाठी 15 ऑगस्ट 2019 रोजी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी जल जीवन मिशनची घोषणा केली होती.

**पेप्सिको फाउंडेशन आणि केअरने 'शी फीड्स द वर्ल्ड' कार्यक्रम सुरू केला.**

- PepsiCo आणि CARE ची परोपकारी शाखा असलेल्या PepsiCo फाउंडेशनने शाश्वत प्रशिक्षण आणि आर्थिक पाठबळाद्वारे लघु-स्तरीय महिला उत्पादकांची भूमिका मजबूत करण्यासाठी भारतात 'शी फीड्स द वर्ल्ड' कार्यक्रम सुरू केला आहे. पश्चिम बंगालमधील अलीपुरद्वार आणि कूचबिहार जिल्ह्यांमध्ये राबविण्यात येणाऱ्या या कार्यक्रमाचे उद्दिष्ट 48,000 पेक्षा जास्त महिला, पुरुष आणि मुलांपर्यंत पोहोचणे आणि 1,50,000 व्यक्तींना अप्रत्यक्षपणे लाभ मिळवून देण्याचे आहे.

**EPFO ने 'निधी आपके निकट' मोठ्या प्रमाणात पोहोचण्याचा कार्यक्रम सुरू केला.**

- कर्मचारी भविष्य निर्वाह निधी संघटना (EPFO) ने सुधारित निधी आपके निकट कार्यक्रमाद्वारे देशातील सर्व जिल्ह्यांमध्ये एक मोठा जिल्हा पोहोच कार्यक्रम सुरू केला आहे. प्रत्येक महिन्याच्या 27 तारखेला एकाच दिवशी देशातील सर्व जिल्ह्यांमध्ये पोहोचणे हा या कार्यक्रमाचा उद्देश आहे. ईपीएफओने देशातील 685 जिल्ह्यांमध्ये शिबिरे आयोजित केली.

**महाराष्ट्र राज्य बातम्या**

**27 ते 31 जानेवारी दरम्यान मुंबईत एससीओ चित्रपट महोत्सवांचं आयोजन करण्यात येणार आहे.**

- माहिती आणि प्रसारण मंत्रालय 27 ते 31 जानेवारी 2023 या कालावधीत मुंबईत एससीओ (शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन) म्हणजेच शांघाय सहकार्य संघटना चित्रपट महोत्सवांचं, राष्ट्रीय चित्रपट विकास महामंडळाच्या माध्यमातून आयोजन करत आहे. एससीओ चं भारताकडे असलेलं अध्यक्षपद सुचित करण्यासाठी, या एससीओ चित्रपट महोत्सवांचं आयोजन केलं जात आहे.

**राज्य बातम्या**

**ओडिशाचे मुख्यमंत्री नवीन पटनायक यांनी 'इंटरनॅशनल क्राफ्ट समिट'चे उद्घाटन केले.**

- ओडिशाचे मुख्यमंत्री नवीन पटनायक यांनी जाजपूर येथे 'आंतरराष्ट्रीय क्राफ्ट समिट'चे उद्घाटन केले. आंतरराष्ट्रीय क्राफ्ट समिट ही अशा प्रकारची पहिली क्राफ्ट समिट आहे ज्यात पायनियर कारागीर, संस्कृती आणि कला प्रेमी सहभागी होतात. सीएम नवीन पटनायक यांनी आंतरराष्ट्रीय क्राफ्ट समिटच्या उद्घाटन कार्यक्रमाला अक्षरशः संबोधित केले आणि ओडिशासाठी हा एक ऐतिहासिक प्रसंग असल्याचे नमूद केले.

**पंजाबचे मुख्यमंत्री भगवंत मान यांनी 'स्कूल ऑफ एमिनेन्स' प्रकल्पाचा शुभारंभ केला.**

- पंजाबचे मुख्यमंत्री भगवंत मान यांनी 'स्कूल ऑफ एमिनेन्स' हा पंजाब सरकारचा महत्वाकांक्षी प्रकल्प सुरू केला. विद्यार्थ्यांचे उज्वल भविष्य सुनिश्चित करण्याच्या दिशेने हे एक क्रांतिकारी पाऊल असल्याचे मुख्यमंत्री भगवंत मान यांनी नमूद केले. पंजाब सरकारने 'स्कूल ऑफ एमिनेन्स' प्रकल्पासाठी 200 कोटी रुपयांचे बजेट निश्चित केले.

**आसामच्या मुख्यमंत्र्यांनी युनेस्कोच्या जागतिक वारसा टॅंगसाठी चरईदेव मैदामचे नामांकन केले.**

- आसामचे मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा यांनी घोषणा केली की केंद्राने युनेस्कोच्या जागतिक वारसा स्थळाचा टॅंग मिळवण्यासाठी चरईदेव येथील अहोम किंगडमच्या मैडम्सचे नामांकन केले आहे.
- युनेस्कोच्या जागतिक वारसा स्थळ म्हणून चरईदेव येथील अहोम किंगडमच्या मैदाम्सची निवड झाल्यास ईशान्य भारतातील सांस्कृतिक वारसा श्रेणीतील पहिले जागतिक वारसा स्थळ असेल. सीएम हिमंता बिस्वा सरमा यांनी देखील माहिती दिली की चरईदेव मैडम्सचे नामांकन अशा वेळी आले आहे जेव्हा भारत लचित बारफुकनची 400 वी जयंती साजरी करत आहे.

**लेफ्टनंट गव्हर्नर आर के माथूर यांनी लडाखमध्ये युल्पिन लॉच केले.**

- लेफ्टनंट गव्हर्नर आर के माथूर यांनी केंद्रशासित प्रदेशात युनिक लँड पार्सल आयडेंटिफिकेशन नंबर (ULPIN) लॉच केले, कारगिल आणि लेह या दोन्ही हिल कौन्सिलने या उपक्रमाचे स्वागत केले. 14-अंकी ULPIN जमिनीच्या नोंदींचे डिजिटायझेशन करण्यात मदत करेल आणि जमिनीच्या अंतिम शीर्षकापर्यंत पोहोचेल.

**जम्मू आणि काश्मीर सरकार 4 फेब्रुवारी ते 14 फेब्रुवारी 2023 या कालावधीत त्यांचा पहिला SARAS फेअर 2023 आयोजित करणार आहे.**

- जम्मू आणि काश्मीर सरकार 4 फेब्रुवारी ते 14 फेब्रुवारी 2023 या कालावधीत त्यांचा पहिला सरस मेळा 2023 आयोजित करणार आहे. SARAS फेअर 2023 मध्ये, देशभरातील कारागीर आणि महिला स्वयं-सहायता गट त्यांच्या हस्तकला, हातमाग आणि खाद्यपदार्थांचे प्रदर्शन करतील. जम्मूतील बाग-ए-बहू येथे हा मेळा आयोजित केला जाणार आहे.

**हिमाचल प्रदेशने 53 वा राज्यत्व दिन साजरा केला.**

- हिमाचल प्रदेश 25 जानेवारी 2023 रोजी संपूर्ण राज्यात आपला 53 वा राज्यत्व दिवस आनंदाने आणि उत्साहाने साजरा करत आहे. 1971 मध्ये, या दिवशी हिमाचल प्रदेश भारताचे 18 वे राज्य बनले. पूर्ण राज्यत्व दिनाचा राज्यस्तरीय सोहळा हमीरपूर जिल्ह्यात आयोजित करण्यात आला होता, जिथे मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंग सुखू यांनी राष्ट्रध्वज फडकावला आणि विविध तुकड्यांनी सादर केलेल्या मार्चपास्टमधून सलामी घेतली.

**उत्तर प्रदेश स्थापना दिवस प्रथमच लोकसहभागाने साजरा करण्यात आला.**

- उत्तर प्रदेशने 24 जानेवारी रोजी उत्तर प्रदेशचा स्थापना दिवस साजरा केला. उत्तर प्रदेश दिवस 2018 पासून सर्व सरकारी विभागांच्या सहभागाने तीन दिवस साजरा केला जातो. 2023 मध्ये, उत्तर प्रदेश स्थापना दिवस 'गुंतवणूक आणि रोजगार (Investment and Employment)' या थीमवर लोकसहभागाने साजरा करण्यात आला. या थीमचा उद्देश गुंतवणूक आणि रोजगारावर लक्ष केंद्रित करणे आहे.

**नागालँडच्या रुसोमा गावात दोन दिवसीय संत्रा महोत्सवाच्या तिसऱ्या आवृत्तीचे आयोजन करण्यात आले.**

- नागालँडच्या रुसोमा गावात दोन दिवसीय संत्रा महोत्सवाच्या तिसऱ्या आवृत्तीचे आयोजन जिल्ह्यातील सेंद्रिय संत्र्यांच्या कापणीसाठी करण्यात आले आहे. संत्रा महोत्सव 24 ते 25 जानेवारी 2023 या कालावधीत आयोजित करण्यात आला होता. गावातून काढलेली संत्री प्रदर्शित करण्यासाठी संत्रा महोत्सव आयोजित केला जातो.



आंतरराष्ट्रीय बातम्या

**ब्राझील आणि अर्जेन्टिना सामायिक चलनासाठी तयारी सुरू करणार आहेत.**

- ब्राझील आणि अर्जेन्टिनाचे उद्दिष्ट अधिक आर्थिक एकात्मतेचे आहे, ज्यात समान चलन विकसित करणे समाविष्ट आहे, ब्राझीलचे अध्यक्ष लुईझ इनासियो लुला दा सिल्वा आणि अर्जेन्टिनाचे नेते अल्बर्टो फर्नांडीझ यांनी एका संयुक्त लेखात म्हटले आहे. त्यांनी सामान्य दक्षिण अमेरिकन चलनावर चर्चा करण्याचे ठरविले जे आर्थिक आणि व्यावसायिक दोन्ही प्रवाहांसाठी वापरले जाऊ शकते, ऑपरेशनची किंमत आणि बाह्य असुरक्षा कमी करते. ब्यूनस आयर्समधील एका शिखर परिषदेत चर्चा करण्यात येणारी ही योजना, ब्राझीलने "सूर" (दक्षिण) असे नाव सुचविलेले नवीन चलन प्रादेशिक व्यापाराला कसे चालना देऊ शकते आणि अमेरिकन डॉलरवरील अवलंबित्व कसे कमी करू शकते यावर लक्ष केंद्रित करेल.

**ब्राझील सरकारने यानोमामीमध्ये वैद्यकीय आणीबाणी घोषित केली.**

- कुपोषण आणि इतर आजारांमुळे मुले मरत असल्याच्या अहवालानंतर ब्राझीलच्या आरोग्य मंत्रालयाने व्हेनेझुएलाच्या सीमेवरील देशातील सर्वात मोठे स्वदेशी आरक्षण असलेल्या यानोमामी प्रदेशात वैद्यकीय आणीबाणी घोषित केली आहे. अध्यक्ष लुईझ इनासियो लुला दा सिल्वा यांच्या आगामी सरकारने प्रकाशित केलेल्या फर्मानमध्ये म्हटले आहे की या घोषणेचे उद्दिष्ट यानोमामी लोकांसाठी आरोग्य सेवा पुनर्संचयित करणे हे होते ज्यांना त्यांच्या अत्यंत उजव्या पूर्ववर्ती जैर बोल्सोनारो यांनी उद्ध्वस्त केले होते.

**जेफ झिएंट्सची जो बिडेन यांनी पुढील चीफ ऑफ स्टाफ म्हणून निवड केली.**

- अमेरिकेचे अध्यक्ष जो बिडेन हे माजी कोविड पॉलिसी समन्वयक जेफ झिएंट्स यांची नवीन चीफ ऑफ स्टाफ म्हणून नियुक्ती करतील, बिडेन संभाव्य पुनर्निवडणुकीच्या मोहिमेसाठी सज्ज झाल्यामुळे आणि त्यांच्या वर्गीकृत कागदपत्रांच्या हाताळणीच्या चौकशीला सामोरे जाताना महत्त्वपूर्ण स्थानावर पुनरुज्जीवन करतील.

**मक्कातील ग्रँड मस्जिद रोडमध्ये आता जगातील सर्वात लांब कॅलिग्राफिक पेंटिंग आहे, ज्याची लांबी 75 मीटर आहे.**

- मक्का येथील ग्रँड मस्जिद रोडमध्ये आता जगातील सर्वात लांब कॅलिग्राफिक पेंटिंग आहे, जे पवित्र शहराच्या सौंदर्याच्या आकर्षणात सर्वात अलीकडील जोड आहे. कलाकार अमल फेलेम्बन यांनी तयार केलेले 75-मीटरचे भित्तिचित्र, अनेक शिल्पे आणि प्रतिष्ठानांपैकी एक आहे जे मक्काचे सौंदर्यात्मक आकर्षण सुधारण्यासाठी आणि सौदी वारसा आणि संस्कृती यात्रेकरूंना दाखवण्यासाठी स्थानिक सरकारने आयोजित केलेल्या कार्यक्रमाचा एक भाग म्हणून आधीच सुशोभित करतात.

**कॅनडा जगातील पहिल्या फोटोनिक-आधारित क्वांटम संगणकाचे व्यावसायिकीकरण करणार आहे.**

- कॅनडाचे पंतप्रधान जस्टिन ट्रूडो यांनी जगातील पहिला फोटोनिक-आधारित, फॉल्ट-सहिष्णु क्वांटम कॉम्प्युटर तयार करण्यासाठी आणि व्यावसायिकीकरण करण्यासाठी नवीन फेडरल गुंतवणूकीची घोषणा केली आहे. पंतप्रधानांच्या वेबसाइटवरून प्रसिद्ध झालेल्या वृत्तानुसार, 40 दशलक्ष कॅनेडियन डॉलर्स (\$32 दशलक्ष) गुंतवणुकीमुळे टोरोंटो-आधारित कॅनेडियन क्वांटम कॉम्प्युटिंग कंपनी, Xanadu Quantum Technologies Inc. क्वांटम कॉम्प्युटर विकसित करण्यास सक्षम करेल ज्यामध्ये क्षमता असेल.

**चीन भारतीय सीमेजवळ माब्जा झांगबो नदीवर धरण बांधत आहे.**

- उपग्रह प्रतिमा दर्शवितात की चीन माब्जा झांगबो नदीवर एक नवीन धरण बांधत आहे, असा दावा भूस्थानिक गुप्तचर संशोधक डॅमियन सायमन यांनी केला आहे. हे धरण भारतीय-नेपाळी-चीनी सीमा टायजंक्शनच्या उत्तरेस काही किलोमीटरवर बसेल. 2021 पासून तिबेटच्या बुरांग परगण्यात माब्जा झांगबो नदीवर काम सुरू असल्याचे सॅटेलाइट इमेजेस दाखवतात.

**अमेरिकेचे राष्ट्राध्यक्ष बिडेन यांनी ज्युली टर्नर यांना उत्तर कोरियाचे मानवाधिकार दूत म्हणून नियुक्त केले.**

- व्हाइट हाऊसने उत्तर कोरियामधील मानवाधिकारांसाठी विशेष दूत नियुक्त केले, प्योंगयांगच्या अण्वस्त्र कार्यक्रमाला विरोध करण्याच्या प्रयत्नांमध्ये अधिकारांचे मुद्दे कसे बसतात या वादाच्या दरम्यान 2017 पासून रिक्त असलेले पद भरण्यासाठी हलविले. राष्ट्राध्यक्ष जो बिडेन यांनी ज्युली टर्नर या दीर्घकाळ मुत्सद्दी आणि ब्युरो ऑफ डेमोक्रेसी, ह्यूमन राइट्स अँड लेबर ऑफ स्टेट डिपार्टमेंटमध्ये पूर्व आशिया आणि पॅसिफिकच्या कार्यालयाच्या विद्यमान संचालकांना नामनिर्देशित केले. ही घोषणा युनायटेड स्टेट्स आणि दक्षिण कोरियाकडून प्योंगयांगच्या दिशेने कठोर होत असताना आली आहे, ज्यांचे नवीन पुराणमतवादी नेते, यून सुक येओल यांनी देखील मानवी हक्कांच्या मुद्द्यांकडे आपले लक्ष वळवले आहे.

**आयएसआयएसचा वरिष्ठ नेता बिलाल अल-सुदानी सोमालियामध्ये अमेरिकेच्या हल्ल्यात ठार झाला.**

- सोमालियामध्ये अमेरिकन सैन्याच्या हल्ल्यात इस्लामिक स्टेट गटाचा प्रमुख प्रादेशिक नेता बिलाल अल-सुदानी ठार झाला. अमेरिकेच्या लष्करी हल्ल्याचे आदेश राष्ट्राध्यक्ष जो बिडेन यांनी दिले होते. बिलाल अल सुदानी उत्तर सोमालियातील एका डोंगराळ गुहा संकुलात अमेरिकन सैन्याने त्याला पकडण्याच्या आशने उतरल्यानंतर तोफांच्या झुंजीत ठार झाला. घटनास्थळी सुदानीचे इस्लामिक स्टेटचे 10 सहयोगी ठार झाले, परंतु अमेरिकन जीवितहानी झाली नाही.

**नियुक्ती बातम्या**

**DGCA चे पुढील महासंचालक म्हणून विक्रम देव दत्त यांची नियुक्ती करण्यात आली.**

- मंत्रिमंडळाच्या नियुक्ती समितीने नागरी विमान वाहतूक महासंचालनालयात (DGCA) पुढील महासंचालक म्हणून विक्रम देव दत्त यांची नियुक्ती करण्यास मान्यता दिली आहे. ते 28 फेब्रुवारी 2023 रोजी हवाई वाहतूक नियामकाचे प्रमुख म्हणून पदभार स्वीकारतील. ते विद्यमान DGCA प्रमुख अरुण कुमार यांच्या उत्तराधिकारी असतील. यापूर्वी दत्त यांनी एअर इंडियाचे सीएमडी म्हणूनही काम पाहिले आहे. त्यांनी गेल्या वर्षी जानेवारीत पदभार स्वीकारला होता.

**शामलभाई बी पटेल यांची अमूलच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली.**

- गुजरात कोऑपरेटिव्ह मिल्क मार्केटिंग फेडरेशन (GCMMF) जे अमूल ब्रँड अंतर्गत दूध आणि दुग्धजन्य पदार्थांचे मार्केटिंग करते, त्याचे अध्यक्ष म्हणून शामलभाई बी पटेल आणि उपाध्यक्ष म्हणून वलमजीभाई हुंबल यांची नियुक्ती जाहीर केली आहे. उपजिल्हाधिकारी आनंद यांनी राज्यातील त्यांच्या जिल्हा दूध संघांचे प्रतिनिधीत्व करणाऱ्या 18 पैकी 17 सदस्यांच्या उपस्थितीत निवडणूक घेतल्यावर ही घोषणा करण्यात आली.

**टाटा ट्रस्टने सिद्धार्थ शर्मा सीईओची नियुक्ती केली.**

- टाटा समूहाची परोपकारी शाखा आणि समूह होल्डिंग कंपनीतील सर्वात मोठे भागधारक, टाटा ट्रस्टने सिद्धार्थ शर्मा यांची सीईओ म्हणून आणि अपर्णा उप्पलुरी यांची मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून नियुक्ती केली. नवीन CEO आणि COO च्या नियुक्त्या "1 एप्रिल 2023 पासून लागू" होतील.

**RBI ने JP Morgan Chase चे नवीन CEO म्हणून प्रबदेव सिंग यांच्या नियुक्तीला मान्यता दिली.**

- भारताच्या सेंट्रल बँकेने जेपी मॉर्गन चेस अँड कंपनीला प्रबदेव सिंग यांची देशातील कर्जदाराचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून नियुक्ती करण्यास मान्यता दिली आहे. भारतीय रिझर्व्ह बँकेने गेल्या आठवड्यात प्रबदेव सिंग यांच्या तीन वर्षांच्या कार्यकाळाला मंजुरी दिली.

**टोयोटा ने नवीन सीईओ म्हणून कोजी सातो यांची नियुक्ती केली आहे.**

- टोयोटा कंपनी काही मोठे बदल करणार आहे. खुद्द कंपनीनेच याची घोषणा केली आहे. अकिओ टोयोटा टोयोटा मोटर कॉर्पोरेशन (TMC) च्या सीईओ पदावरून पायउतार होईल आणि कंपनीच्या अध्यक्षाची भूमिका स्वीकारेल. Lexus आणि Gazoo Racing चे सध्याचे अध्यक्ष कोजी सातो यांना टोयोटाच्या सीईओपदी बढती दिली जाईल.

**नरेश लालवाणी यांनी मध्य रेल्वेच्या महाव्यवस्थापकपदाचा पदभार स्वीकारला.**

- नरेश लालवानी यांनी मध्य रेल्वेचे नवे महाव्यवस्थापक म्हणून पदभार स्वीकारला आहे. ते 1985 च्या बँचचे भारतीय रेल्वे अभियांत्रिकी सेवेचे वरिष्ठ अधिकारी आहेत. मध्य रेल्वेचे महाव्यवस्थापक म्हणून पदभार स्वीकारण्यापूर्वी ते पश्चिम रेल्वेचे वरिष्ठ उपमहाव्यवस्थापक आणि मुख्य दक्षता अधिकारी म्हणून कार्यरत होते. पश्चिम रेल्वेचे महाव्यवस्थापक अशोक कुमार मिश्रा यांच्यानंतर ते मध्य रेल्वेचा अतिरिक्त कार्यभार सांभाळत होते.

**अर्थव्यवस्था बातम्या**

**PhonePe ने जनरल अटलांटिकमधून \$350 मिलीयन उभारले आणि आता PhonePe भारताच्या डेकार्कॉन क्लबमध्ये सामील झाला.**

- पेमेंट्स आणि वित्तीय सेवा युनिकॉर्न PhonePe ने \$350 दशलक्ष निधी उभारला आहे, जनरल अटलांटिक, एक अग्रगण्य जागतिक वाढ इन्फ्रिटी फर्म, \$12 अब्ज प्री-मनी व्हॅल्युएशनवर, वॉलमार्ट-मालकीच्या स्टार्ट-अपला सर्वात मूल्यवान वित्तीय तंत्रज्ञान (फिनटेक) बनवले आहे. भारतातील खेळाडू. ही गुंतवणूक कंपनीच्या नवीनतम निधी उभारणीचा पहिला टप्पा आहे ज्यामध्ये जागतिक आणि भारतीय गुंतवणूकदारांनी फिनटेक फर्ममध्ये \$1 बिलियन पर्यंत गुंतवणूक केली आहे.

**भारत सरकारने रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाकडून 2024 मध्ये मॅच्युअर होणारे बॉण्ड्स परत विकत घेतले.**

• भारत सरकारने रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाकडून 2024 मध्ये मॅच्युअर होणारे बॉण्ड्स परत विकत घेतले, तसेच 2032 मध्ये मॅच्युअर होणारे बॉण्ड्सही जारी केले, असे केंद्रीय बँकेने म्हटले आहे. व्यवहार रोखीने तटस्थ करण्यासाठी, रिझर्व्ह बँकेकडून आर्थिक वर्ष 2024/25 मध्ये परिपक्व होणारी सुरक्षा खरेदी करणे आणि समतुल्य बाजार मूल्यासाठी नवीन सुरक्षा देणे समाविष्ट आहे. फायनान्शियल बेंचमार्क इंडिया प्रायव्हेट लिमिटेड (FBIL) किमती वापरून हा व्यवहार करण्यात आला.

**सेबीने म्युनिसिपल बॉण्ड्सवर माहिती डेटाबेस लाँच केला.**

• मार्केट रेग्युलेटर SEBI ने म्युनिसिपल बॉण्ड्सवर माहिती डेटाबेस लाँच केला आहे. बॉण्ड मार्केट विकसित करण्याच्या प्रयत्नांचा एक भाग म्हणून, राष्ट्रीय राजधानीत SEBI द्वारे म्युनिसिपल बॉण्ड्स आणि म्युनिसिपल फायनान्सवर एक पोहोच कार्यक्रम आयोजित केला गेला. गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार मंत्रालय, महानगरपालिका, स्टॉक एक्सचेंज, क्रेडिट रेटिंग एजन्सी, मर्चंट बँकर्स आणि डिबेंचर ट्रस्टींसह विविध भागधारकांचे प्रतिनिधी या कार्यक्रमात सहभागी झाले होते.

**भारत सरकारने जारी केलेल्या सॉव्हरिन ग्रीन बॉण्ड्सवर विदेशी गुंतवणुकीवर कोणतेही निर्बंध नाहीत, असे रिझर्व्ह बँकेने म्हटले आहे.**

• भारत सरकारने जारी केलेल्या सॉव्हरिन ग्रीन बॉण्ड्सवर परदेशी गुंतवणुकीवर कोणतेही निर्बंध नाहीत, असे रिझर्व्ह बँकेने म्हटले आहे. अशा सिक्युरिटीज पूर्णपणे प्रवेशयोग्य मार्गांतर्गत निर्दिष्ट सिक्युरिटीज म्हणून गणल्या जातील, असे रिझर्व्ह बँकेने एका अधिसूचनेत म्हटले आहे. रिझर्व्ह बँकेने या महिन्याच्या सुरुवातीला 160 अब्ज रुपये (\$1.93 अब्ज) सॉव्हरिन ग्रीन बॉण्ड्सचा दोन टप्प्यांमध्ये लिलाव करण्याची घोषणा केली होती.

**जेपी इन्फ्राटेकचे ₹9,234 कोटी कर्ज NARCL ला हस्तांतरित करण्यात आले.**

• कर्जदारांनी संपूर्ण 9,234 कोटी रुपयांचे जेपी इन्फ्राटेक कर्ज नव्याने स्थापन झालेल्या नॅशनल अँसेट रिकन्स्ट्रक्शन कंपनीला (NARCL) हस्तांतरित केले आहे. सरकार-प्रोत्साहित बँड लोन बँकेचे हे पहिले अधिग्रहण आहे जे एका वर्षापूर्वी सेट केले गेले होते. या व्यवस्थेअंतर्गत, NARCL फक्त जेपी इन्फ्राटेक कर्ज घेणार आहे जे सध्या 9 सार्वजनिक क्षेत्रातील बँकांकडे आहेत.

**AU बँकेने क्रेडिट कार्ड ऑफरिंग प्लॅटफॉर्म स्वाइपअप लाँच केले.**

• AU स्मॉल फायनान्स बँक, भारतातील सर्वात मोठी स्मॉल फायनान्स बँक, ने क्रेडिट कार्ड उद्योगात आपल्या प्रकारचा पहिला-प्रकारचा प्लॅटफॉर्म - स्वाइपअप प्लॅटफॉर्म लाँच करण्याची घोषणा केली. या प्लॅटफॉर्मसह, AU बँक इतर बँक क्रेडिट कार्डधारकांना त्यांचे कार्ड AU क्रेडिट कार्डांपैकी एकामध्ये अपग्रेड करण्याची संधी देई.

**भारताच्या निर्यात सेवा या आर्थिक वर्षात 300 अब्ज डॉलरचे उद्दिष्ट पार करेल.**

• सध्याच्या ट्रेडनुसार या आउटबाउंड शिपमेंटमध्ये या आर्थिक वर्षात सुमारे 20 टक्के वाढ होईल आणि जागतिक आर्थिक अनिश्चितता असूनही USD 300 बिलियन लक्ष्य ओलांडले जाईल, असे वाणिज्य आणि उद्योग मंत्री पीयूष गोयल यांनी म्हटले आहे. ते म्हणाले की, जागतिक मंदी, महागाईचा प्रचंड दबाव आणि विविध वस्तूंचा ओव्हरस्टॉकिंग असतानाही व्यापाराच्या आघाडीवरही निर्यातीत चांगली वाढ होत आहे.

**रिझर्व्ह बँकेने जलद रिझोल्यूशनसाठी स्ट्रेड्स अँसेट्स सिक्युरिटायझेशन फ्रेमवर्कचा प्रस्ताव दिला आहे.**

• रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने अशा खात्यांच्या विक्री आणि निराकरणाची गुणवत्ता सुधारण्याचा एक मार्ग म्हणून तणावग्रस्त मालमत्तेच्या फ्रेमवर्कच्या सिक्युरिटायझेशनवर चर्चा पेपर जारी केला. नियामकाचा प्रस्ताव सप्टेंबर 2022 मध्ये केलेल्या घोषणेच्या आधारावर आला आहे. सप्टेंबर 2019 मध्ये, कॉर्पोरेट कर्जासाठी दुय्यम बाजाराच्या विकासासाठी टास्क फोर्सने अनुत्पादित मालमत्तेसाठी समान फ्रेमवर्क तयार करण्याची सूचना केली.

**संयुक्त राष्ट्रसंघाने 2023 साठी भारताच्या आर्थिक वाढीचा अंदाज 20 bps ने कमी करून 5.8% केला.**

• संयुक्त राष्ट्रसंघाने 2023 वर्षासाठी भारताचा GDP वाढीचा अंदाज कमी करून 5.8 टक्क्यांवर आणला आहे, कारण कडक आर्थिक धोरण आणि कमकुवत जागतिक मागणीचा प्रभाव आहे. 2022 मधील अंदाजे 6.4 टक्क्यांपेक्षा किंचित कमी असला तरी भारतातील वाढ 5.8 टक्क्यांनी मजबूत राहण्याची अपेक्षा आहे, कारण उच्च व्याजदर आणि जागतिक मंदीचा गुंतवणुकीवर आणि निर्यातीवर परिणाम होत आहे, असे यूनच्या जागतिक आर्थिक परिस्थिती आणि संभावना 2023 अहवालात प्रकाशित करण्यात आले आहे.

**भारतीय शेअर बाजार T+1 सेटलमेंट सायकलमध्ये स्थलांतरित होत आहेत.**

• 27 जानेवारीला शेवटी संक्रमण झाल्यावर T+1 (ट्रेड प्लस वन) मार्केट सेटलमेंट सायकलकडे जाणारी भारत पहिली मोठी अर्थव्यवस्था बनेल. चिनी बाजार सध्या अंशतः T+1 आहे. या हालचालीमुळे, सर्व स्टॉक सेटलमेंट्स दुसऱ्या दिवशी केले जातील, ज्यामुळे शेअर बाजारात आर्थिक व्यवहार जलद होतील..



**कराराच्या बातम्या**

**इंटरनॅशनल हॉकी फेडरेशन FIH हॉकी डेव्हलपमेंटसाठी JSP फाउंडेशन आणि पुरुषांचा विश्वचषक लॉसने, स्विट्झर्लंडसह भागीदारी केली.**

- इंटरनॅशनल हॉकी फेडरेशन (FIH) ने JSP फाउंडेशन फॉर हॉकी डेव्हलपमेंट आणि पुरुष विश्वचषक लॉसने, स्विट्झर्लंडसोबत भागीदारी केली. इंटरनॅशनल हॉकी फेडरेशन (FIH) ने त्याच्या विकास कार्यक्रमांसाठी JSP फाउंडेशनसोबत भागीदारी केली आहे हे जाहीर करताना आनंद होत आहे. FIH येल्या काही महिन्यांत हॉकीच्या विकासासाठी जेएसपी फाउंडेशनच्या काही प्रमुख उपक्रमांसाठी जवळून काम करेल. या भागीदारीमुळे जेएसपी फाउंडेशन चालू असलेल्या FIH ओडिशा हॉकी पुरुष विश्वचषक 2023 भुवनेश्वर-रौरकेला जागतिक भागीदार म्हणून ऑनबोर्ड येणार आहे.

**NABH आणि HSSC ने हेल्थकेअर प्रोफेशनल्सची ओळख आणि कौशल्य यासाठी सामंजस्य करार केला.**

- हॉस्पिटल्स अँड हेल्थकेअर प्रोव्हायडर्ससाठी राष्ट्रीय मान्यता मंडळ (NABH) आणि हेल्थकेअर सेक्टर स्किल कौन्सिल (HSSC) यांनी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली. NABH आणि HSSC यांच्यातील कराराचा उद्देश NABH मान्यतासाठी HSSC प्रमाणपत्र ओळखणे आणि आरोग्यसेवा व्यावसायिकांसाठी आवश्यक कौशल्य, पुनर्कुशलता आणि अपस्किलिंगसाठी प्रशिक्षण कार्यक्रम विकसित करणे हा आहे.

**OPPO इंडिया आणि कॉमन सर्व्हिसेस सेंटर 10000 महिलांना 'सायबर संगिनी' म्हणून प्रशिक्षित करणार आहेत.**

- Oppo India आणि सरकारच्या कॉमन सर्व्हिसेस सेंटर (CSC) अकादमीने देशातील 10,000 महिलांना सायबर सुरक्षा आणि सायबर वेलनेसचे प्रशिक्षण देण्याची घोषणा केली आहे. Oppo India आणि CSC यांच्यातील भागीदारीचा पुढाकार म्हणजे 'सायबर संगिनी' कार्यक्रमाद्वारे ग्रामीण आणि निम-शहरी महिलांना सक्षम करणे, ज्याला इलेक्ट्रॉनिक्स आणि आयटी मंत्रालयाने पाठिंबा दिला आहे. महिलांना प्रमाणित 'सायबर संगिनी' बनण्यासाठी आवश्यक कौशल्ये आणि ज्ञानाने सुसज्ज करणे हे त्याचे उद्दिष्ट आहे.

**NITI आयोगाचे AIM, CBSE आणि Intel India यांनी शिक्षण क्षेत्रात बदल घडवून आणण्यासाठी करार केला आहे.**

- NITI आयोग, केंद्रीय माध्यमिक शिक्षण मंडळ -शिक्षण मंत्रालय आणि इंटेल इंडिया यांनी औपचारिक अभ्यासक्रमात AI आणि टिकरिंग सारखी भविष्यातील कौशल्ये अंतर्भूत करून शैक्षणिक क्षेत्रात बदल घडवून आणण्यासाठी सहकार्य केले आहेत. रूपांसाठी तंत्रज्ञान एकात्मतेचा वेग वाढवण्यासाठी NEP 2020 चे मार्गदर्शन संरक्षितकरणे, देशातील भविष्यातील कौशल्यांमधील अंतर भरून काढण्याची गरज आणि भारताला AI- तयार बनवण्याच्या दिशेने सध्याच्या पायाभूत सुविधा (ATLs इ.) अनुकूल करणे हे मोठे उद्दिष्ट आहे.

**पुरस्कार बातम्या**

**ओडिशाच्या आस्का पोलीस स्टेशनला भारतातील सर्वोत्कृष्ट पोलीस स्टेशन म्हणून गौरविण्यात आले.**

- केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी ओडिशातील गंजम जिल्ह्यातील आस्का पोलीस स्टेशनला देशातील प्रथम क्रमांकाचे पोलीस स्टेशन म्हणून सन्मानित केले. 2022 च्या पोलीस स्टेशनच्या वार्षिक क्रमवारीत आस्का पोलीस स्टेशनला सन्मानित करण्यात आले. आस्का पोलीस स्टेशनला केंद्रीय मंत्री अमित शहा यांच्याकडून कौतुक प्रमाणपत्रासह प्रतिष्ठित पुरस्कार प्राप्त झाला.

**21 व्या ढाका आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात (DIFF) आशियाई चित्रपट स्पर्धा विभागात दोन भारतीय चित्रपटांना सर्वोत्कृष्ट पटकथा लेखक आणि सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्रीचे पारितोषिक मिळाले.**

- बांगलादेशच्या 21 व्या ढाका आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात (DIFF) आशियाई चित्रपट स्पर्धा विभागात दोन भारतीय चित्रपटांना सर्वोत्कृष्ट पटकथा लेखक आणि सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्रीचे पारितोषिक मिळाले. अनिक दत्ता दिग्दर्शित अपराजितो (द अपराजित) या चित्रपटाला सर्वोत्कृष्ट पटकथालेखनाचा पुरस्कार मिळाला तर केतकी नारायणला कृष्णेंद्र कलेश दिग्दर्शित प्रप्दा (हॉक्स मफिन) चित्रपटातील भूमिकेसाठी सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्रीचा पुरस्कार मिळाला.

**'नाटू नाटू' हे गाणे आणि भारतातील दोन माहितीपट यंदाच्या ऑस्करसाठी नामांकन झाले आहेत.**

- भारतातील ब्लॉकबस्टर चित्रपट RRR मधील 'नाटू नाटू' हे गाणे आणि देशातील दोन माहितीपट 'ऑल दॅट ब्रेथ्स' आणि 'द एलिफंट व्हिस्परर्स' यांनी अकादमी पुरस्कारांच्या 95 व्या आवृत्तीत अंतिम नामांकन यादीत स्थान मिळवले आहे. तथापि, भारताची अधिकृत एंट्री छेल्लो शो (शेवटचा चित्रपट शो), गुजराती भाषेतील आगामी काळातल्या नाटकाला 95 व्या अकादमी पुरस्कारांमध्ये सर्वोत्कृष्ट आंतरराष्ट्रीय वैशिष्ट्य श्रेणीमध्ये नामांकन मिळाले नाही.

**डॉ. प्रभा अत्रे यांना पं हरिप्रसाद चौरसिया जीवनगौरव पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले.**

- हिंदुस्थानी गायिका पद्मविभूषण, डॉ. प्रभा अत्रे यांना महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या हस्ते पंडित हरिप्रसाद चौरसिया जीवनगौरव पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले. मुंबईजवळील ठाणे येथे महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या हस्ते त्यांना हा पुरस्कार प्रदान करण्यात आला. राम गणेश गडकरी रंगायतन येथे झालेल्या कार्यक्रमात मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते डॉ.अत्रे यांचा सत्कार करण्यात आला.

**राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी 412 शौर्य पुरस्कारांना मंजूरी दिली.**

- भारताच्या राष्ट्रपती, द्रौपदी मुर्मू यांनी सशस्त्र दलातील जवानांना आणि इतरांना 412 शौर्य पुरस्कार आणि इतर संरक्षण सन्मान मंजूर केले आहेत. यामध्ये चार मरणोत्तरासह सहा कीर्ती चक्रे आणि दोन मरणोत्तरांसह 15 शौर्य चक्रांचा समावेश आहे. यामध्ये एक बार टू सेना पदक (शौर्य), चार मरणोत्तर, एक नौसेना पदक (शौर्य), सात वायु सेना पदक (शौर्य) आणि 29 परम विशिष्ट सेवा पदकांसह 92 सेना पदकांचा समावेश आहे. शौर्य पुरस्कारांची यादी पाहण्यासाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

**Gallantry Awards 2023**

**आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने ICC पुरस्कार 2022 मध्ये प्रथम वैयक्तिक पुरस्कार विजेत्यांची घोषणा केली आहे.**

• इंटरनॅशनल क्रिकेट कौन्सिल (ICC) ने आयसीसी अवॉर्ड्स 2022 मध्ये प्रथम वैयक्तिक पुरस्कार विजेत्यांची घोषणा केली आहे, ज्यामध्ये मीडिया प्रतिनिधींच्या तज्ञ पॅनेल, ICC व्होटिंग अकादमी आणि आयसीसी व्होटिंग अकादमी यांच्यामध्ये आयोजित केलेल्या जागतिक मतदानानंतर असोसिएट, इमर्जिंग आणि T20I श्रेणीमध्ये सन्मानित केलेल्या ताऱ्यांची नावे दिली आहेत. जागतिक चाहते ज्यांनी त्यांच्या आवडत्या तारेला मतदान केले. 13 वैयक्तिक श्रेणीतील विजेते संपूर्ण कॅलेंडर वर्षातील एकूण कामगिरी आणि यशांवर आधारित होते, ज्यात विजेत्यांची घोषणा ICC डिजिटल चॅनेलवर करण्यात आली होती.

**2022 साठी ICC पुरस्कार विजेते**

- सर गारफिल्ड सोबर्स ट्रॉफी: बाबर आझम (पाकिस्तान)
- रॅचेल हेहो फिलंट ट्रॉफी: नॅट सायव्हर (इंग्लंड)
- पुरुष कसोटी क्रिकेटपटू: बेन स्टोक्स (इंग्लंड)
- पुरुषांचा एकदिवसीय क्रिकेटपटू: बाबर आझम
- महिला वनडे क्रिकेटर ऑफ द इयर: नॅट सायव्हर
- पुरुषांचा T20 आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटपटू: सूर्यकुमार यादव (भारत)
- महिला T20 आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटपटू: ताहलिया मॅकग्रा (ऑस्ट्रेलिया)
- पुरुषांचा उदयोन्मुख क्रिकेटपटू: मार्को जॅनसेन (दक्षिण आफ्रिका)
- महिला उदयोन्मुख क्रिकेटपटू: रेणुका सिंग (भारत)
- पुरुष सहकारी क्रिकेटर ऑफ द इयर: गेर्हार्ड इरास्मस (नामिबिया)
- महिला असोसिएट क्रिकेटर ऑफ द इयर: ईशा ओझा (भारत)
- डेव्हिड शेफर्ड ट्रॉफी: रिचर्ड इलिंगवर्थ (इंग्लंड)
- स्पिरिट ऑफ क्रिकेट पुरस्कार: आसिफ शेख (नेपाळ)

**पद्म पुरस्कार 2023 जाहीर करण्यात आले.**

- प्रजासत्ताक दिनाच्या पूर्व संध्येला केंद्रीय गृह विभागाने पद्म पुरस्कार 2023 ची घोषणा केली. 2023 मध्ये 6 पद्मविभूषण, 9 पद्मभूषण आणि 91 पद्मश्री पुरस्कारांचा समावेश आहे. पुरस्कार विजेत्यांपैकी 19 महिला आहेत आणि या यादीत परदेशी / NRI / PIO / OCI या श्रेणीतील 2 व्यक्ती आणि 7 मरणोत्तर पुरस्कारप्राप्त व्यक्तींचाही समावेश आहे.

**पद्मविभूषण विजेत्याची यादी**

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री बाळकृष्ण दोशी (मरणोत्तर)	इतर - आर्किटेक्चर	गुजरात
श्री झाकीर हुसेन	कला	महाराष्ट्र
श्री एस एम कृष्णा	सार्वजनिक घडामोडी	कर्नाटक

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री दिलीप महलनबिस (मरणोत्तर)	औषध	पश्चिम बंगाल
श्री. श्रीनिवास वर्धन	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	युनायटेड स्टेट्स ऑफ अमेरिका
श्री मुलायम सिंह यादव (मरणोत्तर)	सार्वजनिक घडामोडी	उत्तर प्रदेश

**पद्मभूषण विजेत्याची यादी**

नाव	फील्ड	राज्य/देश
श्री एस एल भैरप्पा	साहित्य आणि शिक्षण	कर्नाटक
श्री कुमार मंगलम बिर्ला	व्यापार आणि उद्योग	महाराष्ट्र
श्री दीपक धर	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	महाराष्ट्र
कु.वाणी जयराम	कला	तामिळनाडू
स्वामी चिन्ना जेयर	इतर - अध्यात्मवाद	तेलंगणा
कु.सुमन कल्याणपूर	कला	महाराष्ट्र
श्री कपिल कपूर	साहित्य आणि शिक्षण	दिल्ली
सुधा मूर्ती	समाजकार्य	कर्नाटक
श्री कमलेश डी पटेल	इतर - अध्यात्मवाद	तेलंगणा

**पद्मश्री विजेत्याची यादी**

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
सुकामा आचार्य डॉ	इतर - अध्यात्मवाद	हरियाणा
कु.जोधार्डबाई बेगा	कला	मध्य प्रदेश
श्री प्रेमजीत बारिया	कला	दादरा आणि नगर हवेली आणि दमण आणि दीव
कु.उषा बारले	कला	छत्तीसगड

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री मुनीश्वर चांदवार	औषध	मध्य प्रदेश
श्री हेमंत चौहान	कला	गुजरात
श्री भानुभाई चितारा	कला	गुजरात
कु. हेमोप्रोवा चुटिया	कला	आसाम
श्री नरेंद्र चंद्र देबबर्मा (मरणोत्तर)	सार्वजनिक व्यवहार	त्रिपुरा
सुभद्रा देवी	कला	बिहार
श्री खादर वल्ली दुडेकुला	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	कर्नाटक
श्री हेमचंद्र गोस्वामी	कला	आसाम
कु.प्रितिकाना गोस्वामी	कला	पश्चिम बंगाल
श्री राधाचरण गुप्ता	साहित्य आणि शिक्षण	उत्तर प्रदेश
श्री मोददुगु विजय गुप्ता	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	तेलंगणा
श्री अहमद हुसेन आणि श्री मोहम्मद हुसेन * (जोडी)	कला	राजस्थान
श्री दिलशाद हुसेन	कला	उत्तर प्रदेश
श्री भिकू रामजी इदाते	समाजकार्य	महाराष्ट्र
श्री सी.आय.इसाक	साहित्य आणि शिक्षण	केरळा
श्री रतन सिंग जग्गी	साहित्य आणि शिक्षण	पंजाब

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री बिक्रम बहादूर जमातिया	समाजकार्य	त्रिपुरा
श्री रामकुईवांगबे जेणे	समाजकार्य	आसाम
श्री राकेश राधेश्याम झुनझुनवाला (मरणोत्तर)	व्यापार आणि उद्योग	महाराष्ट्र
श्री रतनचंद्र कर	औषध	अंदमान आणि निकोबार बेटे
श्री महिपत कवी	कला	गुजरात
श्री एम एम कीरावानी	कला	आंध्र प्रदेश
श्री आरीस खंबाट्टा (मरणोत्तर)	व्यापार आणि उद्योग	गुजरात
श्री परशुराम कोमाजी खुणे	कला	महाराष्ट्र
श्री गणेश नागप्पा कृष्णराजनगरा	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	आंध्र प्रदेश
श्री मागुनी चरण कुंर	कला	ओडिशा
श्री आनंद कुमार	साहित्य आणि शिक्षण	बिहार
श्री अरविंद कुमार	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	उत्तर प्रदेश
श्री डोमरसिंग कुंवर	कला	छत्तीसगड
श्री रायझिंगबोर कुरकलंग	कला	मेघालय
कु.हिराबाई लोबी	समाजकार्य	गुजरात



नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री मूळचंद लोढा	समाजकार्य	राजस्थान
कु.राणी मचाय्या	कला	कर्नाटक
श्री अजयकुमार मांडवी	कला	छत्तीसगड
श्री प्रभाकर भानुदास मांडे	साहित्य आणि शिक्षण	महाराष्ट्र
श्री गजानन जगन्नाथ माने	समाजकार्य	महाराष्ट्र
श्री अंतर्यामी मिश्रा	साहित्य आणि शिक्षण	ओडिशा
श्री नाडोजा पिंडीपापनहल्ली मुनिवेंकटप्पा	कला	कर्नाटक
प्रा.(डॉ.) महेंद्र पाल	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	गुजरात
श्री उमाशंकर पांडे	समाजकार्य	उत्तर प्रदेश
श्री रमेश परमार आणि कु.शांती परमार* (द्वितीय)	कला	मध्य प्रदेश
नलिनी पार्थसारथी डॉ	औषध	पुदुचेरी
श्री हनुमंतराव पसुपुलेती	औषध	तेलंगणा
श्री रमेश पतंगे	साहित्य आणि शिक्षण	महाराष्ट्र
कु.कृष्णा पटेल	कला	ओडिशा
श्री के कल्याणसुंदरम पिल्लई	कला	तामिळनाडू

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री व्हीपी अप्पुकुट्टन पोडुवल	समाजकार्य	केरळा
श्री कपिल देव प्रसाद	कला	बिहार
श्री एसआरडी प्रसाद	खेळ	केरळा
श्री शाह रशीद अहमद कादरी	कला	कर्नाटक
श्री सी व्ही राजू	कला	आंध्र प्रदेश
श्री बक्षी राम	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	हरियाणा
श्री चेरुवायल के रमण	इतर - शेती	केरळा
सुजाता रामदोराई	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	कॅनडा
श्री अब्बारेड्डी नागेश्वर राव	विज्ञान आणि अभियांत्रिकी	आंध्र प्रदेश
श्री परेशभाई राठवा	कला	गुजरात
श्री बी रामकृष्ण रेड्डी	साहित्य आणि शिक्षण	तेलंगणा
श्री मंगला कांती रॉय	कला	पश्चिम बंगाल
कु.के.सी. धावरेमसंगी	कला	मिझोराम
श्री वडिवेल गोपाल आणि श्री मासी सदैयान * (जोडी)	समाजकार्य	तामिळनाडू
श्री.मनोरंजन साहू	औषध	उत्तर प्रदेश

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री पतयत साहू	इतर - शेती	ओडिशा
श्री ऋत्तिक सन्याल	कला	उत्तर प्रदेश
श्री कोटा सच्चिदानंद शास्त्री	कला	आंध्र प्रदेश
श्री संकुरथरी चंद्रशेखर	समाजकार्य	आंध्र प्रदेश
श्री के शनाथोईबा शर्मा	खेळ	मणिपूर
श्री नेकराम शर्मा	इतर - शेती	हिमाचल प्रदेश
श्री गुरचरण सिंग	खेळ	दिल्ली
श्री लक्ष्मण सिंह	समाजकार्य	राजस्थान
श्री मोहन सिंग	साहित्य आणि शिक्षण	जम्मू आणि काश्मीर
श्री थुनोजम चौबा सिंग	सार्वजनिक व्यवहार	मणिपूर
श्री प्रकाशचंद्र सूद	साहित्य आणि शिक्षण	आंध्र प्रदेश
सुश्री नेइहुनुओ सोरी	कला	नागालँड
जनुम सिंग सोय यांनी डॉ	साहित्य आणि शिक्षण	झारखंड
श्री कुशोक ठिकसे नवांग चंबा स्टॅनझिन	इतर - अध्यात्मवाद	लडाख
श्री एस सुब्बरामन	इतर - पुरातत्व	कर्नाटक
श्री मोआ सुबोंग	कला	नागालँड
श्री पालम कल्याणा सुंदरम	समाजकार्य	तामिळनाडू
कु. रवीना रवी टंडन	कला	महाराष्ट्र

नाव	क्षेत्र	राज्य/देश
श्री विश्वनाथ प्रसाद तिवारी	साहित्य आणि शिक्षण	उत्तर प्रदेश
श्री धनिराम तोटो	साहित्य आणि शिक्षण	पश्चिम बंगाल
श्री तुला राम उप्रेती	इतर - शेती	सिक्कीम
गोपालसामी वेलुचामी डॉ	औषध	तामिळनाडू
ईश्वर चंदर वर्मा डॉ	औषध	दिल्ली
सुश्री कुमी नरिमन वाडिया	कला	महाराष्ट्र
श्री कर्मा वांगचू (मरणोत्तर)	समाजकार्य	अरुणाचल प्रदेश
श्री गुलाम मुहम्मद झळ	कला	जम्मू आणि काश्मीर

**संरक्षण बातम्या**

**भारतीय नौदलाने आंध्रप्रदेश मध्ये "AMPHEX 2023" मेगा सराव आयोजित केला आहे.**

- भारतीय नौदलाने आंध्र प्रदेशातील काकीनाडाजवळ भारतीय लष्कर आणि भारतीय हवाई दलासह सहा दिवसांचा मेगा लष्करी सराव केला 17 ते 22 जानेवारी दरम्यान "सर्वात मोठा" द्विवार्षिक त्रि-सेवा उभयचर सराव AMPHEX 2023 आयोजित करण्यात आला. हा सराव युद्ध, राष्ट्रीय आपत्ती आणि किनारी सुरक्षा अंमलबजावणी दरम्यान भारतीय नौदल आणि लष्कराच्या सज्जतेचा आढावा घेण्यासाठी आहे. काकीनाडा किनार्यावरील काकीनाडा ग्रामीण मंडळातील सूर्यरावपेटा गावातील नेव्हल एन्वलेव्हजवळ हा सराव सुरू आहे.

TEST SERIES

Marathi & English



**पिंपरी चिंचवड**  
**महानगरपालिका भरती 2022**  
**लिपिक (CLERK)**

8 Full Length Tests

### भारतीय हवाई दल भारताच्या ईशान्य भागात 'प्रलय' सराव करणार आहे.

- भारतीय वायुसेना (IAF) भारताच्या ईशान्य सेक्टरमध्ये PRALAY सराव आयोजित करण्यासाठी सज्ज आहे. या सरावात नुकत्याच तैनात केलेल्या ड्रोन स्कॉड्रन व्यतिरिक्त ईशान्येकडील IAF च्या प्रमुख हवाई तळांचा समावेश असेल. भारत-चीन सीमेवर IAFs च्या बचावात्मक पवित्रा दरम्यान पुढील काही दिवसांत प्रलय सराव होणार आहे. LAC च्या बाजूने S-400 हवाई संरक्षण प्रणालीच्या सक्रियतेद्वारे हे सूचित केले जाते. S-400 400 किलोमीटर अंतरावरून लक्ष्यावर मारा करण्यास सक्षम आहे.

### भारत-पाकिस्तान सीमेवर सुरक्षा वाढवण्यासाठी बीएसएफने 'ऑप्स अलर्ट' सराव आयोजित केला आहे.

- सीमा सुरक्षा दल (BSF) ने जाहीर केले की प्रजासत्ताक दिनाच्या उत्सवाच्या तयारीसाठी, त्यांच्या सैन्याने गुजरातमधील कच्छ प्रदेश आणि राजस्थानमधील बारमेरमधील पाकिस्तानसह आंतरराष्ट्रीय सीमेवर (IB) सुरक्षा वाढवण्याच्या उद्देशाने "ऑप अलर्ट" सुरू केले आहे.

### भारत आणि जपान यांचा "वीर गार्डियन 2023" हवाई सरावाचा समारोप झाला.

- भारतीय हवाई दल आणि जपान हवाई स्व-संरक्षण दल यांच्यातील 16 दिवसीय द्विपक्षीय हवाई सरावाच्या उद्घाटन आवृत्तीचा जपानमध्ये समारोप झाला. 'वीर गार्डियन 2023' या सरावात दोन्ही हवाई दलांनी अचूक नियोजन आणि कुशलतेने अंमलबजावणी केली. JASDF ने आपल्या F-2 आणि F-15 विमानांसह सरावात भाग घेतला, तर IAF दलाने Su-30 MKI विमानांसह भाग घेतला. IAF लढाऊ तुकडी एक IL-78 फ्लाइंग इंधन भरणारे विमान आणि दोन C-17 ग्लोबमास्टर स्ट्रॅटेजिक एअरलिफ्ट ट्रान्सपोर्ट एअरक्राफ्टने पूरक होते.

### आयएसआयएसचा वरिष्ठ नेता बिलाल अल-सुदानी सोमालियामध्ये अमेरिकेच्या हल्ल्यात ठार झाला.

- सोमालियामध्ये अमेरिकन सैन्याच्या हल्ल्यात इस्लामिक स्टेट गटाचा प्रमुख प्रादेशिक नेता बिलाल अल-सुदानी ठार झाला. अमेरिकेच्या लष्करी हल्ल्याचे आदेश राष्ट्राध्यक्ष जो बिडेन यांनी दिले होते. बिलाल अल सुदानी उत्तर सोमालियातील एका डोंगराळ गुहा संकुलात अमेरिकन सैन्याने त्याला पकडण्याच्या आशेने उतरल्यानंतर तोफांच्या झुंजीत ठार झाला. घटनास्थळी सुदानीचे इस्लामिक स्टेटचे 10 सहयोगी ठार झाले, परंतु अमेरिकन जीवितहानी झाली नाही.

### क्रीडा बातम्या

### इंडिया ओपन बॅडमिंटन चॅम्पियनशिपमध्ये एक सेयुंगने महिला एकेरीची फायनल जिंकली.

- नवी दिल्लीतील डी. जाधव इनडोअर स्टेडियमवर झालेल्या इंडिया ओपन बॅडमिंटन चॅम्पियनशिपमध्ये कोरियन सनसनाटी एन सेयुंगने महिला एकेरीची अंतिम फेरी जिंकली. एन सेयुंगने इंडिया ओपन बॅडमिंटन चॅम्पियनशिपमध्ये जागतिक क्रमवारीत अव्वल स्थानावर असलेल्या जपानच्या अकाने यामागुचीचा 15-21, 21-16 आणि 21-12 असा पराभव केला.

### ICC पुरुष आणि महिला T20I टीम ऑफ द इयर 2022 जाहीर झाली.

- वर्षातील आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद संघ 11 उत्कृष्ट व्यक्तींना ओळखतो ज्यांनी सर्वांना प्रभावित केले आहे - मग ते बॅटने, चेंडूने किंवा त्यांच्या अष्टपैलू कामगिरीने कॅलेंडर वर्षात. येथे, आम्ही 11 खेळाडूंचा एक नजर टाकू ज्यांनी पुरुष क्रिकेटसाठी खेळाच्या सर्वात लहान फॉर्मॅटमध्ये कट केला. यामध्ये विराट कोहली, सूर्यकुमार यादव आणि स्मृती मानधना यांच्यासह भारताचे स्टार खेळाडू होते. पुरुष व महिला खेळाडूंची यादी पाहण्यासाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

### थायलंडचा शटलर कुनलावुत विटिडसर्नने इंडिया ओपन बॅडमिंटनचे विजेतेपद पटकावले.

- थायलंडचा शटलर कुनलावुत विटिडसर्नने पुरुष एकेरीत डेन्मार्कच्या व्हिक्टर एक्सेलसेनचा 22-20, 10-21 आणि 21-12 असा पराभव करून इंडिया ओपन बॅडमिंटन चॅम्पियनशिप 2023 जिंकली. महिला एकेरी गटात दक्षिण कोरियाच्या एन सेयुंगने जपानच्या अकाने यामागुचीचा 15-21, 21-16 आणि 21-12 असा पराभव करून विजेतेपद पटकावले.

### शिखर परिषद बातम्या

### भारतीय निवडणूक आयोगाने 'युज ऑफ टेक्नॉलॉजी अँड इलेक्शन इंटिग्रिटी' या विषयावर दुसरी आंतरराष्ट्रीय परिषद आयोजित केली आहे.

- भारतीय निवडणूक आयोग (ECI) 23 ते 24 जानेवारी 2023 या कालावधीत नवी दिल्ली येथे 'युज ऑफ टेक्नॉलॉजी अँड इलेक्शन इंटिग्रिटी' या थीमवर दुसरी आंतरराष्ट्रीय परिषद आयोजित करत आहे. कोहॉर्टची पहिली आंतरराष्ट्रीय परिषद 31 ऑक्टोबर ते 1 नोव्हेंबर 2022 दरम्यान नवी दिल्ली येथे 'भूमिका, फ्रेमवर्क आणि निवडणूक व्यवस्थापन संस्थांची क्षमता' या विषयावर आयोजित करण्यात आली होती. कोहॉर्टच्या पहिल्या आंतरराष्ट्रीय परिषदेत, 11 देशांतील निवडणूक व्यवस्थापन संस्था (EMBs) च्या जवळपास 50 प्रतिनिधींनी भाग घेतला.

### आंतरसरकारी तांत्रिक कार्यगटाच्या 12व्या सत्रात भारताची उपाध्यक्ष म्हणून निवड करण्यात आली.

- आंतरसरकारी तांत्रिक कार्य गटाच्या (Intergovernmental Technical Working Group- ITWG) 12 व्या सत्रात प्राणी अनुवांशिक संसाधनांवर (AnGR) भारताची उपाध्यक्ष म्हणून निवड झाली आणि आशिया आणि पॅसिफिक प्रदेशाचे प्रतिनिधित्व केले. डॉ. बी.एन. त्रिपाठी, उपमहासंचालक (पशु विज्ञान), ICAR, आणि राष्ट्रीय समन्वयक, यांनी सत्राचे उपाध्यक्ष म्हणून काम केले.
- 18 जानेवारी ते 20 जानेवारी 2023 या कालावधीत अॅनिमल जेनेटिक रिसोर्ससवरील आंतरशासकीय तांत्रिक कार्य गटाचे (ITWG) 12 वे सत्र रोम येथे आयोजित करण्यात आले होते.

**अहवाल व निर्देशांक बातम्या**

**2020 मध्ये सेंद्रिय शेतीखालील क्षेत्राचा सर्वाधिक विस्तार झालेल्या जगातील पहिल्या तीन देशांपैकी एक म्हणून भारत उदयास आला आहे.**

- 2020 मध्ये सेंद्रिय शेतीखालील क्षेत्राचा सर्वाधिक विस्तार झालेल्या जगातील पहिल्या तीन देशांपैकी भारत एक म्हणून उदयास आला आहे. 2020 मध्ये जागतिक स्तरावर सेंद्रिय शेतीखालील एकूण वाढ 3 दशलक्ष हेक्टर (mh) होती. त्यापैकी अर्जेन्टिनाचा 7,81,000 हेक्टर (21 टक्क्यांनी वाढ), त्यानंतर उरुग्वे 5,89,000 हेक्टर (28 टक्के) आणि भारत 3,59,000 हेक्टर एवढा वाटा होता,

**हिंडेनबर्ग अहवालाने फोर्ब्सच्या श्रीमंतांच्या यादीत गौतम अदानी यांना तिसऱ्या स्थानावरून सातव्या स्थानावर नेले आहे.**

- हिंडेनबर्ग अहवालात गौतम अदानी आणि त्यांच्या कुटुंबातील सदस्यांचे नाव कॉर्पोरेट इतिहासातील सर्वात मोठी फसवणूक असल्याचे म्हटले आहे. अहवालाने अदानी समुहाकडून जोरदार शब्दबद्ध प्रतिक्रियांना चालना दिली, जिथे त्याने हिंडेनबर्गचे निष्कर्ष पुरावे आणि त्याचे दावे दुर्भावनापूर्ण असल्याचे म्हटले. परंतु यामुळे अदानीच्या स्टॉकच्या आसपासच्या बाजारातील भावनांना मदत झाली नाही, कारण तो आतापर्यंत 20 टक्क्यांनी क्रॅश झाला आहे आणि कंपनीच्या मार्केट कॅपमधून 80,000 कोटींहून अधिक रुपयांचे नुकसान झाले आहे.

**विज्ञान आणि तंत्रज्ञान बातम्या**

**SpaceX ने कॅलिफोर्नियामधून 51 स्टारलिनक उपग्रह प्रक्षेपित केले.**

- स्पेसएक्स फाल्कन 9 रॉकेटने कॅलिफोर्नियाच्या किनार्यावरून प्रक्षेपणात चार डझनहून अधिक स्टारलिनक उपग्रह लो-अर्थ ऑर्बिटमध्ये नेले. कॅलिफोर्नियाच्या वेळेनुसार सकाळी 7:43 वाजता सांता बार्बरा च्या वायव्येस असलेल्या वॅन्डनबर्ग स्पेस फोर्स बेस येथून रॉकेट उचलण्यात आले. 51 स्टारलिनक उपग्रह जहाजावर होते. जहाजावरील कॅमेऱ्यांनी समुद्रकिनाऱ्यावरील क्लाउड बँकमधून रॉकेट फुटल्याचे दाखवले.

**ChatGPT च्या वाढत्या लोकप्रियतेच्या दरम्यान Google आपला AI चॅटबॉट लॉन्च करणार आहे.**

- Google चे CEO सुंदर पिचाई यांनी डिसेंबरमध्ये Google च्या AI चॅटबॉटच्या विकासाची योजना करण्यासाठी Google येथे कोड रेड घोषित केला. न्यू यॉर्क टाइम्सच्या मते, Google ने त्यांचे दोन सर्वात प्रसिद्ध अभियंते, लॅरी पेज आणि सेर्गे ब्रिन यांची मदत घेतली आहे, जे यापुढे कंपनीच्या दैनंदिन कामकाजात भाग घेत नाहीत. ओपनएआयच्या चॅटजीपीटीच्या वाढत्या लोकप्रियतेला तोंड देण्यासाठी आणि त्याचप्रमाणे स्पर्धात्मक असलेला गुगल एआय चॅटबॉट तयार करण्याच्या मार्गावर चर्चा करण्यासाठी ही बैठक नियोजित होती.

**NASA 2027 पर्यंत अणुऊर्जेवर चालणाऱ्या रॉकेटची चाचणी करेल ज्यामुळे अंतराळ प्रवास जलद होईल.**

- युनायटेड स्टेट्स स्पेस एजन्सी NASA ने म्हटले आहे की देशाने 2027 पर्यंत आण्विक विखंडनसह शक्ती असलेल्या अंतराळ यान इंजिनची चाचणी घेण्याची योजना आखली आहे, ही प्रगती मंगळावर मानवाच्या प्रवासासह लांब पल्ल्याच्या मोहिमांसाठी महत्त्वाची म्हणून पाहिली जाते. अणु थर्मल प्रोपल्शन इंजिन विकसित करण्यासाठी आणि ते अंतराळात प्रक्षेपित करण्यासाठी नासा अमेरिकन सैन्याच्या संरक्षण प्रगत संशोधन प्रकल्प एजन्सी (DARPA) सोबत भागीदारी करेल, असे नासाचे प्रशासक बिल नेल्सन यांनी सांगितले.

**भारतीय आणि ऑस्ट्रेलियन शास्त्रज्ञांनी मॅट्रिसारख्या संगणकासाठी कृत्रिम सिनेप्स विकसित केले.**

- बंगळुरूच्या जवाहरलाल नेहरू सेंटर फॉर अँडव्हान्स्ड सायंटिफिक रिसर्च (JNCASR), भारत सरकारच्या विज्ञान आणि तंत्रज्ञान विभागाची स्वायत्त संस्था, जे नायट्राइड-आधारित सामग्रीवर काम करत होते, शास्त्रज्ञांच्या एका चमूने न्यूरॉमॉर्फिक कॉम्प्युटिंगसाठी हार्डवेअर विकसित करण्यासाठी त्यांची पार्श्वभूमी वापरली आहे. सिग्नल ट्रान्समिशन नियंत्रित करणारे तसेच सिग्नल लक्षात ठेवणाऱ्या सायनेप्सची नक्कल करणारे उपकरण विकसित करण्यासाठी त्यांनी ScN चा वापर केला.

**भारतातील पहिली इंटरनासल कोविड लस iNCOVACC लॉन्च झाली.**

- कोविड-19 विरुद्ध भारतात प्रथम अनुनासिक लसीकरण, iNCOVACC, विज्ञान आणि तंत्रज्ञान मंत्री जितेंद्र सिंह आणि केंद्रीय आरोग्य मंत्री डॉ. मनसुख मांडविया यांनी सादर केले. भारत बायोटेकने ही लस तयार केली आहे. मांडविया यांच्या घरी, भारतात उत्पादित झालेली पहिली इंटरनासल लस जगासमोर आणली गेली.
- मौलाना आझाद नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी (MANIT) येथे आयोजित IISF च्या "फेस-टू-फेस विथ न्यू फ्रंटियर्स इन सायन्स" कार्यक्रमात कंपनीचे अध्यक्ष आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी कृष्णा एला यांनी भाग घेतला.



### युरोपियन स्पेस मिशन JUICE एप्रिल 2023 मध्ये प्रक्षेपित केले जाईल.

- युरोपियन स्पेस एजन्सीचे ज्युपिटर बर्फाच्छादित चंद्र एक्सप्लोरर किंवा ज्यूस हा मानवतेचा बाह्य सूर्यमालेतील पुढील उपक्रम आहे. आपल्या सौरमालेतील सर्वात मोठा ग्रह, गुरू आणि त्याचे तीन चंद्र, ज्यामध्ये गॅनिमेड, कॅलिस्टो आणि युरोपा यांचा समावेश आहे, याचे सखोल परीक्षण केले जाईल. युरोपच्या स्पेसपोर्टसाठी एप्रिल 2023 ला प्रक्षेपण करण्यासाठी टुलुझ, फ्रान्सला रवाना होण्यापूर्वी अंतराळ यानाने नुकत्याच अंतिम चाचण्या पूर्ण केल्या आहेत.

### महत्वाचे दिवस

### दरवर्षी 23 जानेवारी रोजी पराक्रम दिवस नेताजी सुभाषचंद्र बोस यांची जयंती म्हणून साजरा केला जातो.

- नेताजी सुभाष चंद्र बोस जयंती किंवा नेताजी जयंती हा प्रख्यात भारतीय स्वातंत्र्यसैनिक नेताजी सुभाषचंद्र बोस यांच्या जन्मानिमित्त 23 जानेवारी रोजी पराक्रम दिवस म्हणून भारतात साजरा केला जाणारा राष्ट्रीय कार्यक्रम आहे. या वर्षी देश नेताजी सुभाषचंद्र बोस यांची 126 वी जयंती साजरी करत आहे.

### दरवर्षी 24 जानेवारी रोजी आंतरराष्ट्रीय शिक्षण दिन साजरा केला जातो.

- शांतता आणि विकासासाठी शिक्षणाची भूमिका साजरी करण्यासाठी संयुक्त राष्ट्रांच्या आमसभेने 24 जानेवारी हा आंतरराष्ट्रीय शिक्षण दिन म्हणून घोषित केला आहे. शांततामय आणि समृद्ध जगाच्या निर्मितीसाठी सर्वांसाठी दर्जेदार शिक्षण देणे अत्यंत महत्वाचे आहे. शिवाय, शिक्षण लोकांना ज्ञान आणि कौशल्ये देते जे त्यांना माणूस म्हणून विकसित होण्यासाठी आवश्यक आहे. युनायटेड नेशन्स जनरल असेंब्लीने 3 डिसेंबर 2018 रोजी एक ठराव मंजूर केला.

### दरवर्षी 24 जानेवारी रोजी राष्ट्रीय बालिका दिन साजरा केला जातो.

- 24 जानेवारी रोजी देश राष्ट्रीय बालिका दिन साजरा करतो. हा दिवस 2008 मध्ये महिला आणि बाल विकास मंत्रालयाने स्थापन केला. राष्ट्रीय महिला बाल दिनाचे उद्दिष्ट हे आहे की, मुलींवर होणारे पूर्वग्रह आणि अन्याय अधोरेखित करणे. भारतीय समाजात मुलींना होत असलेल्या अन्यायाविषयी जागरूकता निर्माण करण्यासाठी, महिला आणि बाल विकास मंत्रालय आणि भारत सरकारने 2008 मध्ये याची सुरुवात केली.



### 13 वा राष्ट्रीय मतदार दिवस 25 जानेवारी 2023 रोजी साजरा केला जातो.

- भारत निवडणूक आयोग 25 जानेवारी 2023 रोजी 13 वा राष्ट्रीय मतदार दिवस साजरा करत आहे. हा दिवस 25 जानेवारी रोजी भारतीय निवडणूक आयोगाच्या स्थापना दिनानिमित्त साजरा केला जातो. मतदार दिन हा तरुणांना त्यांच्या देशात मतदानाच्या महत्त्वाबद्दल जागरूक करण्यासाठी समर्पित आहे. Nothing Like Voting, I Vote for Sure ही 13 वा राष्ट्रीय मतदार दिवसाची थीम आहे.

### 26 जानेवारी 2023 रोजी भारताने 74 वा प्रजासत्ताक दिन साजरा केला.

- भारताने या वर्षी आपला 74 वा प्रजासत्ताक दिन साजरा केला. 1950 मध्ये या दिवशी भारताने पूर्ण स्वतंत्र देश बनून आपली राज्यघटना औपचारिकपणे स्वीकारली. 26 जानेवारी 1950 रोजी भारतीय राज्यघटना लागू झाली. 26 नोव्हेंबर 1949 रोजी संविधान सभेने संविधानाचा स्वीकार केला. भारताची राज्यघटना 2 वर्ष, 11 महिने आणि 18 दिवसात तयार झाली.

### 27 जानेवारी रोजी आंतरराष्ट्रीय होलोकॉस्ट स्मरण दिन साजरा केला जातो.

- दरवर्षी, अँडॉल्फ हिटलरने केलेल्या अत्याचारांचे प्रतिबिंबित करण्यासाठी 27 जानेवारी रोजी आंतरराष्ट्रीय होलोकॉस्ट स्मरण दिन साजरा केला जातो, ज्यामुळे अंदाजे 6 देशलक्ष ज्यू लोकांचा मृत्यू झाला. जानेवारी 1945 मध्ये ऑशविट्झ-बिरकेनाऊची नाझींच्या नियंत्रणातून सुटका झाल्याची आठवण म्हणून हा दिवस साजरा केला जातो.

### डेटा संरक्षण दिवस किंवा डेटा गोपनीयता दिवस 28 जानेवारी रोजी साजरा केला जातो.

- डेटा संरक्षण दिवस किंवा डेटा गोपनीयता दिवस, 28 जानेवारी रोजी साजरा केला जातो. डेटा संरक्षणाच्या अधिकाराबद्दल आणि लोक त्यांचा डेटा अधिक सुरक्षित ठेवू शकतील अशा विविध मार्गांबद्दल अधिक जागरूकता निर्माण करणे हा यामागचा उद्देश आहे. प्रथम इतिहास आणि महत्त्व समजून घेऊ. जग हळूहळू पण स्थिरपणे डिजिटायझेशनकडे वाटचाल करत आहे, परंतु याचा अर्थ असाही होतो की आपला डेटा अधिक असुरक्षित होत आहे. या वर्षाची थीम 'थिंक प्रायव्हसी फर्स्ट' अशी आहे.

### निधन बातम्या

### भारतातील आधुनिक वास्तुकलेचे प्रणेते बाळकृष्ण दोशी यांचे निधन झाले.

- स्थापत्य क्षेत्रातील योगदानाबद्दल सर्वत्र आदरणीय असलेले डॉ बाळकृष्ण विठ्ठलदास दोशी यांचे निधन झाले. ते 95 वर्षांचे होते. स्थापत्य क्षेत्रातील त्यांच्या अतुलनीय योगदानासाठी, त्यांना 2018 मध्ये प्रिन्सिपल पुरस्कार आणि 1976 मध्ये प्रतिष्ठित पद्मश्रीने सन्मानित करण्यात आले. रॉयल इन्स्टिट्यूट ऑफ ब्रिटिश आर्किटेक्ट्स (RIBA) ने घोषित केले आहे की भारतीय वास्तुविशारद बाळकृष्ण दोशी हे प्राप्तकर्ते असतील.

### 'आयर्नमॅन ऑफ इंडिया' साबीर अली यांचे वयाच्या 67 वर्षी निधन झाले.

- टोकियो येथे 1981 च्या आशियाई ऍथलेटिक्स चॅम्पियनशिपमध्ये डेकॅथलॉनमध्ये सुवर्णपदक जिंकणारा 'आयर्नमॅन ऑफ इंडिया' साबीर अली यांचे निधन झाले. ते 67 वर्षांचे होते. रेल्वेतून निवृत्त झालेल्या अलीने जपानच्या राजधानीत 7,253 गुणांसह जपानच्या नोबुया सैतो (7,078) आणि चीनच्या झु किलिन (7,074) यांचा पराभव करून विजेतेपद पटकावले. काठमांडू आणि ढाका येथे झालेल्या दक्षिण आशियाई फेडरेशन गेम्समध्येही त्याने दोन रौप्यपदके जिंकली.

**ज्येष्ठ तेलुगू अभिनेत्री जे. जमुना यांचे वयाच्या 86 व्या वर्षी निधन झाले.**

- ज्येष्ठ तेलुगू चित्रपट अभिनेत्री आणि माजी संसदपटू जे. जमुना यांचे वयाच्या 86 व्या वर्षी निधन झाले. तिचा जन्म हम्पी येथे 30 ऑगस्ट 1936 रोजी झाला, जमुना यांनी वयाच्या 16 व्या वर्षी प्रजा येथील गरिकापती राजा राव यांनी बनवलेल्या पुट्टील्लू (1952) चित्रपटातून चित्रपटसृष्टीत पदार्पण केले. नाट्य मंडळी, भारतीय कम्युनिस्ट पक्षाची (CPI) सांस्कृतिक शाखा. त्यापूर्वी तिने राजा राव यांनी प्रसिद्ध केलेल्या इंडियन पीपल्स थिएटर असोसिएशनच्या वतीने अनेक रंगमंचावर काम केले.

#### पुस्तके आणि लेखक बातम्या

**डॉ अश्विन फर्नांडिस लिखित "इंडियाज नॉलेज सुप्रीमसी: द न्यू डॉन" हे पुस्तक प्रकाशित झाले.**

- आंतरराष्ट्रीय भारतीय प्रवासी, डॉ अश्विन फर्नांडिस यांनी लिहिलेले "इंडियाज नॉलेज सुप्रीमसी: द न्यू डॉन" हे पुस्तक जागतिक स्तरावर प्रसिद्ध झाले आहे. भारताचे माननीय शिक्षण मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान यांच्या हस्ते डॉ अंबेडकर इंटरनॅशनल सेंटर येथे एका कार्यक्रमात या पुस्तकाचे लोकार्पण करण्यात आले.

#### विविध बातम्या

**अमेरिकन इंडिया फाउंडेशनने चेन्नई येथे पहिले STEM इनोव्हेशन आणि लर्निंग सेंटरचे उद्घाटन केले.**

- अमेरिकन इंडिया फाउंडेशन (AIF) ने शालेय शिक्षण मंत्री, थिरू अनबिल महेश पोय्यामोझी यांच्या उपस्थितीत भारतातील पहिल्या STEM इनोव्हेशन अँड लर्निंग सेंटर (SILC) चे उद्घाटन केले. शासकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, MMDA कॉलनी, चेन्नई येथे वनविल मंद्रम योजनेअंतर्गत STEM इनोव्हेशन आणि लर्निंग सेंटरचे उद्घाटन करण्यात आले.

**बनवारीलाल पुरोहित यांनी चंदीगडमध्ये उत्तर भारतातील सर्वात मोठ्या तरंगत्या सौर प्रकल्पाचे उद्घाटन केले.**

- केंद्रशासित प्रदेशाचे प्रशासक, बनवारीलाल पुरोहित यांनी वॉटरवर्क्स, सेक्टर 39, चंदीगड येथे 11.70 कोटी रुपयांच्या 2000kWp क्षमतेच्या उत्तर भारतातील सर्वात मोठ्या तरंगत्या सौर ऊर्जा प्रकल्पाचे उद्घाटन केले. खासदार किरण खेर यांच्या उपस्थितीत उद्घाटन झाले. धनस तलाव येथे कारंजे असलेल्या 500kWp क्षमतेच्या तरंगत्या सौर प्रकल्पाचे उद्घाटनही त्यांनी केले.

**विशाखापट्टणम रेल्वे स्थानकाला 'ग्रीन रेल्वे स्टेशन प्रमाणपत्र' प्रदान करण्यात आले आहे.**

- ईस्ट कोस्ट रेल्वेच्या विशाखापट्टणम रेल्वे स्थानकाला सर्वोच्च प्लॅटिनम रेटिंगसह प्रतिष्ठित 'ग्रीन रेल्वे स्टेशन प्रमाणपत्र' प्राप्त झाले आहे. इंडियन ग्रीन बिल्डिंग कौन्सिल (IGBC) कडून हरित संकल्पना स्वीकारल्याबद्दल प्रमाणपत्र प्रदान करण्यात आले आहे. सहा पर्यावरणीय श्रेणींमध्ये 100 पैकी 82 गुण मिळाले.

#### सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- आंतरराष्ट्रीय हॉकी फेडरेशनचे मुख्यालय: लॉसने, स्वित्झर्लंड
- आंतरराष्ट्रीय हॉकी फेडरेशनचे सीईओ: थियरी वेइल
- आंतरराष्ट्रीय हॉकी फेडरेशनची स्थापना: 7 जानेवारी 1924, पॅरिस, फ्रान्स
- आंतरराष्ट्रीय हॉकी फेडरेशनचे संस्थापक: पॉल लेउटे
- आंतरराष्ट्रीय हॉकी फेडरेशनचे ब्रीदवाक्य: फेअरप्ले फ्रेंडशिप फॉरव्हर
- टोयोटा मोटर कॉर्पोरेशनची स्थापना: 28 ऑगस्ट 1937, जपान;
- टोयोटा मोटर कॉर्पचे संस्थापक: किचिरो टोयोडा.

# मराठी

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



**MAHARASHTRA  
MUNICIPAL CORPORATION  
BHARTI 2023**

बृहन्मुंबई, पनवेल, नाशिक, नागपूर, मालेगाव,  
इत्यादी महानगरपालिका भरतीसाठी

**10 Full Length Tests**